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二〇〇八年在夏威夷遊輪上召開的同學會因為休斯頓地區同學人數較多而且尚未辦過同學會,被推舉主辦二〇一〇聚會的重任。 去年五月十四日陸之雄兄就發來一封伊媚兒,提起這一年經濟衰退似已到了谷底,倘若情況開始轉好,或許思考下次同學會的時機已到。他問說是否有何相關的意見或計畫,並希望能設法鼓勵從未參加的同學與會。

誠然,道瓊指數在二〇〇九年三月掉到6547之低點後即開始築底,五月一日已升至8212,雖然要回到二〇〇七年十月九日14165的高點仍然遙遠,但是只要經濟不再變壞,大家至少會有心思考慮同學聚會的樂趣,何況我們也算步入耄耄之年,最適合訪友憶往,同學重聚應是翹首企盼之事。

經過兩個月的意見交換和規劃,休斯頓地區同學在七月十九日由曹裕璜召集,假譚大偉辦公室開第一次籌備會,十四位與會同學,經過熱烈討論,從哥斯達黎加、蓋文斯頓遊輪/休斯頓、阿拉斯加遊輪/西雅圖、紐英格蘭遊輪和上海世博會/杭州一帶的提案中,初選出哥斯達黎加、蓋文斯頓遊輪/休斯頓和上海世博會/杭州一帶為收集資料及第二輪開會標的,並預訂八日二日進一步討論。

八日二日召開的會議有九人出席,決定哥斯達黎加為首選,權衡該地五月雨季開始,復活節、春假和報稅期限等因素,初步決定在四月十五日那個星期舉辦。大家也談到護照的簽証,徐正雄則概述旅行社的運作方式,會中選出包括旅行(徐正雄)、節目 (郭文政)、註冊 (洪照男)、紀念品 (譚大偉)、醫護 (梁慎平)、財務 (徐正雄)、台灣聯絡人 (胡卜凱) 和照相收集整理 (祝開景) 等小組負責人員。

九月上旬,我趁赴台之便與台北附近同學聚會,報告同學會籌備進展狀況,並徵得胡卜凱同意擔任台灣地區聯絡人。

旅行組的徐正雄和陳讚煌以及節目組的郭文政各別洽商不同的旅行社並取得三個報價,十月四日八位同學開會討論,決議原則上費用必須壓到一千美元以下,與會同學經過比較,商討和整合,徐正雄代表的旅行社報價獲得通過。會前,曹裕璜轉交祝開景寄到的上次同學會節餘款3999元給財務徐正雄,會中決議一星期內彙集旅遊資料,報名表等由林哲寬整理設計後交給陳讚煌,他並於十月十日發布第一號通知,宣告即日起開始接受報名。

為了討論節目活動及相關日期細節,休斯頓工作小組十一位同學於十二月六日開會,確定繳交報名費期限為十二月二十五日,截至當時有88位報名。會中洪照男和曹裕璜決定為先遣人員,提前一日抵達以便安排同學會接待事宜,並配合徐正雄的旅行實務之準備工作。

三月十四日最後一次籌備會議,工作小組九位同學出席,確認旅程的緊急和救助程序,節目活動,報名清冊,紀念品運送與發放等之安排。財務預估旅行社將退還兩名費用合計1950元,支出方面台灣地區同學信用卡報名部分旅行社要加收百分之五,為了方便台灣地區同學能以信用卡報名,此部分合計約487.5元則決議由公款代付,背包關稅124元,加上其他雜支預計當有節餘而不致動用到上屆轉入款。會中議決合宜小費每人每天約6-7元供同學參考。利用這次開會,大致將行程與節目走過一次。

前後的五次主要通告都是在開會之後一星期內整理並發送給每位同學,每次同學的提問均在收閱後儘速回覆,或提交相關人員作答。四月九日最後抵達聖荷西實際參加人數共84位,包括三位第二代,難能可貴! 陸之雄和胡卜凱報名之後未能與會,甚為可惜。

籌備過程美中不足有三:由於我們思慮欠周,以致財務和後來之旅行社代表由同一人担任,涉及角色衝突。其次,期限之後擬參加的子女無法為旅行社接受,我個人覺得遺憾。另外,因某工作成員多年前的私人恩怨造成工作上一些困擾,籌備會也進行了必要的調查並確立處理原則,最後總算差強人意完成了同學們託負的任務,我為休斯頓工作小組感到驕傲,也讓我領受到團隊合作的力量!  
誌謝:本文蒙曹裕璜提供意見,謝謝!
(2) 結會報告                                  陳讚煌  6/4/2010
各位同學,
 

        大家好!

自從哥斯達黎加同學會之後,已經一個半月了,在這初夏伊始,想必大家都已從重聚的激情和喜悅中回復了平靜安祥的日常生活,我們休斯頓區的同學們,誠心祝願每一個同學好好注意自己的健康,並期待2012年畢業五十周年在台灣的重聚。
休斯頓區的工作小組,已於五月三十一日再次聚會,漫談令人懷念的哥斯達黎加同學會的情景,也盼望兩年後的台灣重聚有合適的形式安排,讓同學們有機會多交流交談,有機會多認識我們的子女,甚至孫輩,希望多多鼓勵他們來參加。我們覺得,最好能兩、三天大家聚在一起,充分利用相聚的時光,安排每一個人都能講話的機會,把別後兩年以及多年的音訊空白,統統補起來,相信這是我們舉辦同學會最大的目的。
這次同學會的財務,結餘美金837.90元,連同2008同學會轉移之結餘款3999元,共結餘4836.90元,細目請見附件。這筆款項,當轉交給2012年同學會的財務負責人,請台灣的召集人周啟超在六月開會選出主管財務的同學後,立即通知我們的財務徐正雄,他會立即寄去支票或依指定方式將款項撥付。
休斯頓的同學們,在洪照男提議下,決定保留HWG連絡網,以便不時互邀相聚共遊,曹裕璜建議錯開同學會,每隔一年旅遊一次,都已列入議題中,當然我們也歡迎休斯頓以外同學參加!

最後報告來自休斯頓的好消息:八班蔡明哲已被推薦為中央研究院院士候選人,我們深切期盼,他能在八月時得到最後入選,那就真叫做實至名歸,同學們與有榮焉!   順祝闔家平安順利。
 

休斯頓工作小組
