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張哲壽
 
6月11日 第一天 到達Whittier，搭火車到Talkeetna，至Mt McKinley Princess Wilderness Lodge
     今天四點起床，五點進早餐，餐後就陸續下船，有二十多位就先去安哥拉志機場搭機回家，而六十几位繼續搭上火車去內陸旅遊，大家互相道別。我們參加陸路旅遊的就依序上了火車，上了車找到車票安排的座位，四人一桌，我們與劉兩全夫婦同桌，火車將開5個半小時才到第一站Talkeetna。我們搭的為覌景玻璃火車，沿途有解說員説明風景，一位服務生照顧我們吃喝，一位是我們領隊Lacy照顅沿途之日常生活，一直到陸路旅遊結束。每一位他都發給一個名牌，並發給我們行程、吃飯及住房資料，這些都是由Princess船公司派來全程服務。我們在火車上吃中飯，且皆備有咖啡，飲料。大家彼此寒喧且一邊賞景，沿途看到海灣邊上的雪山及冰川，非常壯覌美麗，車経安哥拉志後就往北走，大家一路聊個不停，不知不覺也到了Talkeetna火車站，大家就下車，換Princess之bus去旅舘，要去逛Talkeetna市的，逛玩可搭免費接駁車到Mt McKinley Princess Wilderness Lodge。我是下車跟一些同學、眷屬、朋友去逛這座小城，看了也沒什麼特別的，都是賣一些紀念品的商店，所以照了几張照片就很快搭下一梯次的公主號公司的bus去住的旅館。車子又開了一小時才到了Mt McKinley Princess Wilderness Lodge大家就下車找自己的住房，因時間離吃晚飯還早，就到處走走了解環境如20310餐廳，主館內大廳，咖啡廳，主餐廳，商店及後陽台覌最高峰Mt McKinley及山嶺。晚上大家依序安排不同時間進主餐所進晚餐，提供的都是上等佳餚，皇蝦、其他海鮮、牛排様樣皆有，享受陸路旅遊的首頓晚宴，嗜盡口福。

6月12日 第二天Talkeetna，生態步道行
    今早起床後，就到屋外吸收綠林髙山上之新鮮空氣，然後去吃早餐。九點在主館咖啡屋外集合去參加自然生態步道行，由生態講解員說明，沿主館前馬路向前走到Mt McKinley Princess Wilderness Lodge之方形木牌正對著遠處之Mt McKinley，由近處的黑松林談起而至二旁一草一木都詳細講解，我這植物痴，聽不懂在講什麼，沿途跟著走自然步道，松林矗立，紅、黃、紫、白各種花，僅知指著小白花為Dogwood flower，還有紫色的魯冰花，紅色、黃色的玫瑰。林中不時注意有無moose的動靜，有些步道圍起來就是有Moose出現。禁止入內驚動，由公路走入小徑再登上上坡歩道，自然林園由上往下看非常壯觀，小木屋就藏於其中小小溪流通過其間美不勝收。講解員邊走一站就說了很多很多，最後走到高處後就結束生態介紹。往後就讓我們自由行走小経，我們同學就找了一條小徑，往上爬登後，又走下坡至小路上，希望能看到麋鹿，聽路邊工作人員告知在前方小木屋剛才有出現，我們就往指點方向走去，但最後還是沒看到，不知不覺走到了主舘前的綠草山坡地，上面放置了好幾隻大大小小熊的銅雕模型裝飾品，大家就在草地坐下休息。中午我們去20310餐廳吃午餐，其他的同學也陸續進此餐廳來品嚐啤酒，因几天來都吃得太好，我們就簡餐沙拉解決了午餐，吃完後又被呂哲夫抓下來品啤酒，最後還是覺得黑啤比較好，其餘不怎庅様。吃完午餐後，本要再去上封鎖小徑，看是否開放可去看䴢鹿，但老天不做美開始下的雨就作罷了。下午有在主館後廳有鳥類貓頭鷹講解，因時間還早，有的去電影院看極光電影，而有的就利用主館Wi-Fi送消息給同學、家人。到了傍晚又到後院陽台看遠處Mt McKinley山頭是否出現，看大多時間都被雲遮住。一般都在清晨四五點較有機會看到，平常都只看到較近的山脈。大家站在後陽台，不時的希望捕抓到Mt McKinley的山帽，但實在太難了。只好等待明早。
     晚上在主館進晚餐，又是品質嚐皇蟹及牛排，真是餐餐皇蟹腳，享盡海陸大餐的口福。晚餐也是分批進入餐廳，大家都享受到九點多就回房休息。


6月13日 第三天Denali：遊客中心、狗拉雪橇，音楽晚宴。
     今天吃完早餐後就收拾行装十時在主館門口等候搭車，依導遊Lacy引導上了第五車，就往北開至第二個目的地，Denali city，沿途公路二边都是翠绿的松林，車開二個小時 至Park Highway就進入Denali，公路右边为一排商家，車子即轉入对街之Denali Princess Wilderness Lodge。在門口下車後就依分配的J棟，找到自己的房間，将行李放置房間後就出前院河辺高地，導遊要我們大家集合照一团体照，照完团体照後，就匆匆吃完早上带在身边的午餐与顔正孝同学夫婦趕搭一奌的Princess的bus去旅遊中心轉搭去狗拉雪橇示範場，趕下午二点的表演。我们到狗拉雪橇現場，看到一些狗被関在籠裡，另一些栓在廣場石台边，每隻都有名字。这些狗都讓遊客親近撫摸，都很温馴。在边上有二個木屋内展示冬季狗拉雪橇的情景，另一屋内有擺置了雪橇零件，在狗展示边上有一部雪橇，凖備示範表演用，与雪橇照了相後，就去表演台等候主持人，時間到，女主持一声令下，工作人員就牽狗，而籠內籠外的狗都叫個不停，每隻狗都希望被選去拉雪橇，最後有五隻狗被拉出繋在雪橇的拉带上，女主人往雪橇後端站板上，操作狗兒立即起動拉着雪橇從林邊小徑拉去，很快就繞过来到表演台就停下来，女主持人也下了雪橇，这時工作人員耒到拉雪橇之狗兒前每隻都给赏。女主持開始解說:。一般在冬天雪地上雪橇都八隻狗拉，可拉300哩，平常都有訓練，今天中間一隻狗僅一歳半，就是出来訓練，每隻狗可拉到九歲就要退休由人領養。参覌完Dog demonstration後，又坐車回到Visitor Center，在旅客中心遇到許多同学，我们一起参覌Denali的历史展及生態标本展後，在大門等車回旅馆，回房歇了一回，离晚上音乐晚宴还早，大家又约了过馬路商店逛，在一家纪念品店買了一把阿拉斯加印地安人用的弧形菜刀，同学太太們也買了on sale的項練。就回房休息。㚈面天色还很亮，我们又出耒逛Lodge內的纪念品店，又在主館後面的纪念品店我老婆買了一顆纪念宝石。也到吃飯時間，餐廳就在旁辺，大家都已在那兒排隊進入晚宴大廳，前面是個舞台正演奏着軽快老歌，北國淘金记的主题曲更没缺少。使大家到了Alaska有来淘金的感受，同学們在引領下都坐到舞台右側的四個長桌，每二桌都有男女服務生待候今天的晚餐，台上一辺演奏唱歌，台下服务生不断的送大盤餐由長两端傳遞，各取所需。接着每位服务生都上台演唱，各各都是歌手，唱的都是懐念的老歌，主持人也一一宣布今晚値得庆祝事項，如生日，结婚纪念，而以我们建中54周年同学会全場掌声最大。菜出完後就由全体服務生上台演出征服Mt McKinley的歌劇。最後在欢楽声中，全体服务生谢谢幕下，结束了今晚的音乐饗宴。

6月14日 第四天Tundra Wilderness，Denali National Park 約6－8小時之旅。覌賞野生動物、植物、雪山山脈及自然景覌.
    今早起得早，吃了早飯後，7:00AM在Lodge的主館前集合，等待去丹奈利國家公園内Tundra 野生生態之旅，7:30AM搭上車後就由丹奈利城開上路，再右轉至Park髙速公路，走约二十分鐘右轉入往遊客中心的公路上，沿途見两辺绿林大多爲针葉林，路边偶可見各种花，及各种梅樹果，如果blueberry Strawberry 等，穿过一片濃密的松林就進入廣寬矮松的绿色平原後，由車窗望出，右侧为緑色山脈，左側为一片壯覌雪山山脉，車開了一段沿着溪辺走，过了橋在入丹奈利Tundra野生國家公園，車停後，工作員上車説明公園內的生態後，車就入公園，沿着黃土路走，兩邊不同景光，左邊是連接的雪山的山嶺，右邊大多是綠色山嶺，沿途偶有野生動物出現，而綠色的草原上，可看是麋鹿(moose)群穿過公路至另一邊草原。很幸通的途中在公路上看到一隻棕熊過馬路，車子緩緩停下，讓牠走过，車子再繼續前進。沿著彎彎曲曲的黃土山路，可欣賞左面的美丽棕色雪山。車子終於開到一寬闊的高地停車場，所有公主號公司游覽車的各團都開進來，大家下車，站在高地上可一望沿途所看的壯麗雪山，上了另一高地觀景台，看到全景更清楚更美，大家都在此合照留念。欣賞完了雪山山脈，又上車往回頭路走又開了二小時到了游客中心，本想去回途中之另一景叫Horseshoe Lake，因回程車中間不停，直開旅館，所以我們又上車坐回旅館後，再搭同車到Horseshoe Lake下車。去湖邊要约走半個多小時。走到下坡路，分二道前行，我与尚文走在後頭不知其他人走那條路，我們倆就決定分兩辺去會合，我走左邊湖邊道路，風景怡人，皆一一照下最好景色，每張都如詩如畫，但湖邊小路绕着很長，沿途未見他们踪跡，而快走慢停，欣赏了整個湖边不同角度的美麗景色，一一都收入鏡頭。繞了约二十分镜由湖邊小徑過一小橋，轉离湖边，走在小溪边的小路, 一直見小溪注入Tundra River，又沿河边走看見我們住的旅馆木屋在对面河岸的高處，順着河边小路走, 轉近另一绿叢直逹湖辺，就湖辺見到了我老婆与顔正孝夫婦及鄒尚文夫婦，他们很驚奇的說這麼長的湖辺道路怎庅半個小時就走完，司机説要走一個多小時。我想是含入口到湖辺之道路吧！大家会合後走回去，回頭路大都是上坡，走起来比較辛苦，大家走走停停，终於走到鐵道口也趕上了班車, 正好与途中遇到的三对老美夫婦，彼此互相幫对方照下難得各三对的纪念照。車子開到遊客中心後, 又轉回開到Denali Princess Wilderness Lodge正門，下車後，各自等候今晚盛宴，我们是末二班的所以回房整理行李後，又与JG62群族Line，送了照片與大家分享。晚餐一様有最豊富美味的海陸大餐，明早就要趕路上最後一站Fairbanks，吃碗晚餐大家就各自回房休息。

6月15日 第五天 去Fairbanks，中途看Mt McKinley

     今天早上由Denali Princess Wilderness Lodge離開Denali去Fairbanks。車子由旅館開出往北沿George Park Highway，沿途兩辺都密密的小黑松，生長在阿垃斯加地下冷凍層上，動物無法進出其中，一路開了約一個半鐘頭，司機將車子停下來，要我們下車看Mt McKinley，今天天気情朗，導遊Lacy告訴我們這是最好的機會，看這座20308呎的北美洲最高峰，果然不錯，在車子的後方可以見遠處白色三角形之山頭，大家在公路邊搶鏡頭，獵取最佳鏡頭，並以其為背景照相留念。上車後，車子又往北走，沿途看到許多黑松呈現阿拉斯加永凍層的範圍，車子來到一個休息站，讓大家下車看狗拉雪橇。杜秀信及徐俊昭夫婦，都有興趣，就坐上去讓狗拉了一大圈，都照下了實況，沒坐的不是看狗拉雪橇，就是去紀念品商店逛。休息半小時後又往北開，到一處公路邊停下, 見下一片平原區及遠處的Rangers山嶺, 以及一大片的黑色松林，一則在山嶺之右三分之一處可見突出白色三角即為Mt McKinley，由於天空背景較白，不仔細看還不易看出，就用相機拍下放大即清析可見，二則在整個下面平原上可看到一片小黑松林，永涷層的範圍在那裡就可知道，左邊則是一片沼澤。在此又看到阿拉斯加的自然沼澤生態區及其山脈中之最高峰。車子經过左側遠處建築物就是阿拉斯加大學Fairbanks校區，再向前就是看到Fairbanks機場，在機場对面公路邊轉入即為今日要落腳的Fairbanks Princess Riverside Lodge，其座落在Chena River邊，環境非常幽幽雅。大家依分到的房間入住後，有的就搭公車去Fairbanks城裡逛，大都是下到後院河邊散步，天気晴朗，没想到近北極圈的地方会这庅熱，大家几乎都穿短袖上衣，後院河邊種了很多紫色及紅色黃色的花，襯托著河川背景非常漂亮。沿河邊小徑向內走可見一片非常別緻的小木屋，木屋前為一手球區近河邊為一片碧綠草坪及樹林，大家就在樹林邊合影留念。走到旅館另一後院一片綠色草坪，坪上樹立一塊木牌上寫着Golden Heart City，就是Fairbanks的別名, 大家又在牌前合照留影。在右邊為樹林小徑，沿此小徑走, 就走出到旅館的側院。到此大家就結束周邊環境勘查後，各自回房休息。由後院走進大廳櫃台，去交涉明日晚上台灣同學要離開到機場之事宜，瞭解行李要寫上班機號的牌子繫在行李上，明早九點以前就要放在門口以便另車運送至機場及搭最後一班11：30接駁車至機場，幫大家辦好後並由領隊黃先生用書面再提醒，明天房間可使用至晚間11奌20再退房。一切就緒後就等吃晚餐，晚上在一樓大廳邊餐廳進晚餐，晚餐一様有最豊富美味的海陸大餐，皇蟹脚是少不了的，今晚与鄒尚文夫婦同桌，周啟超与呂哲夫同桌，內陸旅遊也接近尾声，他们又叫了紅酒庆祝難得相聚, 也拉我与李彩添共飲，歡樂無限，又飽食一餐美酒佳餚。


6月16日 第六天Fairbanks建於1898年又叫Golden Heart City，因位在Alaska的心臟地帶，且在此發現金礦而得名。參覌1902年發現金礦場，下午船遊Chena River及欣賞沿途河邊的別別墅區。
    今天上午吃晚早餐就搭上公主號油輪公司凖備好的遊覧車先去参覌1902年發現金礦之Gold Dredge 8，坐上火車沿途講解當年如何開採金礦，示範如何用機器送礦石，沖洗再送磨碎，並運到末端下水中，再由水中將碎礦石拿到盤子在水中漬，搖將大石搖出，沉在盤下之金子就將其細砂中用水趕出，即呈現許多碎金在盤上，每個人下車分一袋礦砂, 讓我們實際操作, 然後將獲得的金砂裝小盒子，大家將淘出的金子去櫃檯計其価値，我們夫妻倆之碎金總計價值有42元美金。再到對側櫃台服務員將碎金裝在14K金透明金篩中，做成項鍊。花了70元做成美美的黃金項練, 戴在老婆項上。然後再去逛百貨賣場就上火車回原來地方。在此另一解説員説明通過此地之大輸油管，全長800哩貫穿阿拉斯加南北, 如何建造, 說是花80億美元建造好的，並說管子外面絕缘冬天不會凍結，及如何清潔油管及測壓。這是當今世界最大的油管。講解完了，就上車開到遊船碼頭邊餐廳進午餐，逛賣場後，排隊上遊船。全部公主號郵輪含陸路遊之旅客約有千人以上陸續上船。船緩緩駛開到河中，沿河景點，由船長介紹; 河邊很美麗別墅都是美國有錢人家的，並経過狗拉雪橇的狗訓練中心，以及參覌當年早期印地安人的Chena Village並上岸參覌，介紹獵野生動物的毛皮及麇鹿角，做成印地安人之日常用品及衣服。並參覌園中好多隻moose。在這村子的河邊，還可釣到Sarkar鮭魚，並可晒成鮭魚乾，以備過冬用。村子裏還有遺留下來的郵局。參覌及聽講整個当年印地安人村落生活方式。解説完了讓大家參覌村子的環境後，就各自上船，船就往回開向碼頭，結束遊河的節目。
    回旅館後，休息一回兒就去參加今天的惜別晚宴。這是旅遊最後的晚上，同學們依依不捨，除品嚐佳餚及不同紅白酒，並互敬酒，各班分別照相，大家在歡樂聲中結束了在阿拉斯加Fairbanks的陸路遊。晚上11：30台灣同學搭最後一班旅舘接撥車到機場，美國同學在場送别，同學情真感動。搭了清晨飛機就飛到西雅圖，繼續到西雅圖由王長安同學安排的三天二夜遊。
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