忠南小聚
陳思永

這張照片哪裡來的？

其中兩人，一人是在下，另一人是項胖，他本名是項斯立（音似「想死你」）；我倆初中同校不同班，高中同班，大學也同班。

畢業後這幾十年來，我們一直保持連繫；因參加高中同學會舉辦的大型聚會，在世界各地碰面幾次。其餘的都是私人聚會，其中有兩次在舊金山灣區；剩下的都在台灣，我們分別從自己的住處，不約而同地來到台灣，次數則難以追查。若干年前，我寫過一篇小文<與君同房>略記點滴。
最近項胖和項嫂，去大陸待了好一陣子，按道理把事情辦好，就該打道返美回家。無奈兩人難抗故土情深，決定還是再回台灣「打個轉」，自造機會與故舊親友相聚。

在他們離台前夕，我留意到他們行程中還有一空檔，雖然前幾天才和他以及高中同班同學相聚過，於是把握機會，約著同吃午飯，再度「小確幸」一番。

同時，赫然發現項胖來台多次，居然沒吃過頗有名氣的眷村菜館「忠南飯店」，而該店正巧與他們下榻的「福華飯店」同在仁愛路上，所以就決定同往光顧。

午前，我先到達他倆的住處，會齊後，走個十來分鐘就到了。途中我把自己所知道的「忠南飯店」，一五一十詳細告知。

這一帶現在是台北市最有貴族氣息、房地產價格最高的地區。六、七十年前可不是這等模樣，那年頭基本上多為平房，仍有空地，間雜著有屬於空軍的眷村，還有應運而生的這家「忠南飯店」。

這些年來白雲蒼狗，這一帶的市容地貌，絕非存有幾十年前印象的人所能想像。偏偏「忠南」處變不驚，堅持原有的作風，除了更換了地點，現在也搬進了某大樓，侷促在建坪不大的底層一隅。內部談不上有什麼裝潢，間雜地擺滿了大小不同的桌子，最大的也只坐得下八人；留下的空間倒還能從容過人；食客則一律坐在圓形板凳上。

「忠南」不講究排場，所以不是用來宴請什麼有面子客人的地方，也不能盡情𣈱談，或喝酒聊天。光顧者居多是老食客，大家都有共識，尤其在生意忙的時候，要多體貼一點，等坐下來菜一上，就開始埋頭苦幹，付費走人，好讓出位子供下一批客人。


它的營運方式也獨樹一幟。第一，它提供外賣，絕不接受事先訂位。客人到來，若仍有適當空位，就會被立即延入就坐。否則就得在外登記，並言明一道來的有幾位顧客，然後就等候叫名；叫到名字，發現人未到齊，對不起！再等等，人到齊了再說。等候期間，可參照公佈的菜單，開始考慮要吃些什麼。

這天是星期四，我們到後，就立刻被引入坐下，是靠底還空著的那張八人桌；我們還沒有坐定，服務員已經在桌子中間擺上一透明隔板，預備接待另一批客人與我們分桌。

桌上的菜單，好像從我七年前開始光顧以來就從未變過，當然價錢有些調整，每道菜的菜名，簡單明瞭，看了就能預期到端上來的是什麼，所以會看到「蝦仁炒蛋」，而見不著類似「錦繡海皇羹」的不知所云。這天的三人餐敘，當然要請項家兄嫂先過目點菜。他們兩位倒是很快就決定要一碗蛤蠣湯，我自然同意，其餘的則久久沒有下文。於是我說我駕輕就熟，還是讓我來點，但請他們不要吝於使用否決權。兩位如釋重負，都說此議大妙。於是我點了：

紅燒獅子頭

香干肉絲

豆瓣魚

芥蘭炒臘肉

項胖問豆瓣魚是不是辣的？果然不錯，他說他吃不得辣，於是換成了黃魚燒豆腐。

吃飯期間，兩位遠道客讚不絕口，主要因為覺得吃了心裡踏實，道地的家常菜口味，又勾起了少時在父母身邊生活共餐的情景。

吃飽後抹抹油嘴，我前往會鈔，折合四十美元。同時請服務員將剩菜打包。打包一事又另𠕇講究；過去曾向店家要容器，預備自己打包，結果竟被婉拒，原因是因為顧客往往把不同的菜混在一起了，「忠南」擔心菜會變了味道，有損其令譽，所以自動提供免費的打包服務。

我猜當項家兄嫂推開玻璃門，走出「忠南」之際，是滿心歡喜。我福至心靈把兩人叫回，說該拍照留念，並且要把白色牆上紅色醒目的「忠南」二字照進去。他們兩人欣然同意。照拍完後，項胖隨著抓住了我，要跟我同樣地也合照一張，並請項嫂操勞。

當天下午，我把項氏伉儷在「忠南」的合照寄給他們留作紀念，並且提醒別忘了我跟項胖的合照。結果等到他們回美之後又過了幾天才姗姍來遲。我猜可能項嫂快門只按了一次，要寄的話僅此一張，別無選擇。再不，快門按了多次，幾經選擇，挑了最好的一張寄給了我。

相片中的我瞇著雙眼，看起來難登大雅之堂，恐怕有些人看到了自己的這副德性，會趕快追回照片之原版，迫不及待地加以銷毀。我呢？覺得項嫂的確捕捉到了我真情流露的那一煞那，正瞇著眼沉醉於美妙的回憶裡，而嘴角還帶有微笑呢！
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