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這兩天出現一則新聞：「新加坡總理黃循財親上火線！拍片說明川普「對等關稅」籲國人做好心理準備」，它可以很容易地上網讀到。玆將黃先生談話的中文翻譯附錄於後。
黃先生的談話讓我先想到兩件事。

一是春秋時代齊國的名臣晏嬰。他身高不滿一公尺四，奉命出使強大的楚國，楚王幾度有意藉此羞辱，結果自討沒趣，反而留下流傳兩千多年像「 橘化為枳」之類的故事。以小事大，不是必得卑躬屈膝，而是可以不亢不卑，據理力爭，何況還有「土地可以征服，不可以斷送；人民可以殺戮，不可以低頭」的民族氣節作為後盾。
其二是幾千年後的2004，中華民國（台灣）的外交部長陳唐山公然批評「新加坡這麼小，不過是一個鼻屎大的國家…」。對此，新加坡認為反駁是沆瀣一氣、自貶身價的行為，因而不置一詞，結果卻贏得一片國際讚譽。當年台灣和新加坡同在亞洲四小龍之列，不過，台灣似乎已開始走下坡，而新加坡則方興未艾。如今，根據國際貨幣基金會（IMF）2023年的統計數字，新加坡的人均國內生產毛額（GDP）為133,108美元，台灣是72,485美元。

美國總統川普最近公佈關稅政策，大刀揮下，砍的世界各國幾乎無一倖免。至於成效、禍害如何，仍待觀察，只有時間可以證明。在塵埃落定之前，每個國家不能坐以待斃，必需馬上落實相應之道。有些百姓心想「帝力於我何有哉」，「馬照跑，股照炒，舞照跳」。也有些會留意自己和別人的國家已經做了，或是預備做些什麼？是主動出擊、協商（proactive approach），還是反應式（reactive approach）的步步為營，或東挪西補？
個人近年來久居台灣，自然對台灣事務較為熟悉。這一陣子島內被大罷免、朝野對抗、電力供應、拒中擁美而保台、臆斷老共武力侵台等大事，搞得捉襟見肘、筋疲力竭。現在又必需匆忙披掛上陣對抗關稅大刀。值此關鍵時刻讀到新加坡總理就對美關稅一事勗勉國人，兩相比較，何者為佳？能無感慨？
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新加坡總理黃循財談話全文（中文翻譯）：
親愛的新加坡同胞們，我曾經說過，這個世界正朝著對像新加坡這樣的小型開放經濟體不利的方向轉變。過去有些人對這樣的評估提出質疑，但美國最近在「解放日」所做的宣布，已經讓這一點無庸置疑——這是全球秩序的一場劇烈改變，代表以規則為基礎的全球化與自由貿易時代已經結束。

我們正進入一個新的階段——這個階段更加任意、保護主義抬頭，也更加危險。

數十年來，美國一直是全球自由市場經濟的基石，它推動自由貿易，並主導建立了一個以清晰規則與國際規範為依據的多邊貿易體系，讓各國能夠透過貿易實現雙贏。這個由世界貿易組織（WTO）主導的體系，為全世界，也為美國本身，帶來了前所未有的穩定與繁榮。
當然，這個體系並不完美。新加坡與許多其他國家早已呼籲進行改革，更新規則並改善整個制度。然而，美國目前的作法不是改革，而是完全拋棄了自己曾經建立的體系。它採取的「互惠關稅、按國分類」新政策，完全否定了WTO的框架。
根據美國的新政策，新加坡被列為最低的「基本層級」，對美出口商品一律課徵10%的關稅。雖然目前對新加坡的直接衝擊可能還不大，但如果其他國家也仿效美國，拋棄WTO，僅依照自身利益與單一國家進行貿易，將會對所有國家帶來深遠影響，尤其是像新加坡這樣的小型經濟體，後果將更加嚴重。
我們有可能被排擠、邊緣化，甚至被世界遺忘。
我們也可以預見，全球將對美國的關稅政策做出強烈反應。儘管新加坡決定不實施報復性關稅，但其他國家未必會有同樣的克制。全球爆發全面性貿易戰的可能性正逐漸升高。
這些更高的關稅，加上各國可能採取的不可預測的行動，將對全球經濟承受沉重壓力。國際貿易與投資將受到打擊，全球經濟成長將放緩。新加坡的衝擊將比其他國家更大，因為我們對外貿的依賴非常深。
全球上一次出現類似的情況是在1930年代，當時的貿易戰逐步升級為武裝衝突，最終引發第二次世界大戰。沒有人能準確預測，未來幾個月甚至幾年，情勢會如何發展，但我們必須清楚認知到，這個世界正面臨日益累積的風險。
國際機構正日漸削弱，全球規範正在逐漸崩解。越來越多的國家將只根據自身狹隘的利益行事，甚至不惜訴諸武力或施加壓力來達成目的——這就是當今世界殘酷的現實。
面對這樣的局勢，我們將保持警覺，持續強化自身的能力，並拓展與理念相近國家的合作關係。與許多其他國家相比，我們的準備更為充分——我們有儲備金、有社會團結、有堅定的意志。但我們也要做好心理準備，迎接更多未來的震盪。
過去那種全球平靜與穩定的時光，短期內不會再回來了。我們不能再期望，曾經保護小國的國際規則還能持續有效。
我今天之所以與大家分享這些，是希望讓全體國人能夠有心理準備，不會在風暴真正來臨時措手不及。我們不能自滿，也不能鬆懈。風險是真實存在的，後果可能非常嚴重，前方的路將更加艱難。
但只要我們保持堅定與團結，新加坡仍然能夠在這個動盪的世界中穩住腳步。
